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dot. interpelacji nr 01/08/2025 w sprawie działań gminy Kartuzy na rzecz rozbudowy 

infrastruktury światłowodowej 

Szanowny Panie Radny, kontynuując wcześniejszy wątek rozbudowy infrastruktury 

światłowodowej w tzw. „białych plamach” - obszarach bez dostępu do szybkiego internetu, gdzie 

rozwój sieci na zasadach komercyjnych napotyka poważne trudności lub jest niemożliwy 

pragnę poinformować, że stanowisko Urzędu w tej sprawie jest stale niezmienne, wciąż 

jesteśmy zainteresowani tym, aby wyspecjalizowane przedsiębiorstwa telekomunikacyjne czy 

firmy komercyjne podjęły się budowy takiej infrastruktury.  

Nie możemy jednakże wywierać nacisku na potencjalnych inwestorów i narzucać im 

tak poważnych zadań inwestycyjnych jakim jest rozbudowa infrastruktury światłowodowej. 

Naszym zadaniem jest jak najszersze wsparcie projektów budowy sieci szerokopasmowych 

realizowanych na rzecz lokalnych społeczności poprzez sprawne przeprowadzenie procedur 

administracyjnych dla przedsięwzięć realizowanych na terenie naszej gminy, o czym 

wspomniano w piśmie z 14.04.2025r. 

Jak Pan wspomniał zadania takie realizowane są w gminach sąsiednich, jednakże przy 

znacznym wsparciu finansowym uzyskanym w wyniku rozstrzygniętych konkursów ze 

środków Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO) na budowę sieci 

dostępu do szybkiego internetu lub programu Fundusze Europejskie na Rozwój Cyfrowy 2021-

2027 (FERC) i w miarę posiadanych środków i sił inwestorów.  

Pomimo rozstrzygniętych już kolejnych konkursów oraz rozpoczęcia realizacji 

następnych projektów nadal gmina Kartuzy nie znalazła się w kręgu zainteresowania 

przedsiębiorców, co nie jest dla nas korzystne. Wskazana w piśmie strona do zgłoszeń 

zapotrzebowania na usługi szerokopasmowego internetu stale jest aktywna i to głównie z niej 

potencjalni inwestorzy mają informację o użytkownikach, którzy są gotowi wykupić usługę, co 

wpływa na decyzję o przystąpieniu do realizacji projektu i poprawę oceny opłacalności 

inwestycji. Jako zwykły użytkownik strony nie mamy możliwości wglądu do statystyk i nie 

jesteśmy w stanie udzielić informacji o ilości dokonanych zgłoszeń przez naszych 

mieszkańców. 
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Co do wskazanych przez Pana innych działań wspierających, to nie widzę potrzeby 

wyznaczania koordynatora ds. infrastruktury telekomunikacyjnej i cyfryzacji. W przypadku 

raportu, o którym Pan pisze to pragnę przypomnieć, że gmina nie realizuje zadań związanych 

z dostępem do internetu szerokopasmowego (budowa  sieci światłowodowej), a jedynie go 

wspiera, czego potwierdzeniem  jest załączone pismo  Ministerstwa Cyfryzacji,  gdzie również 

na stronie MC dostępny jest raport „Polska w zasięgu stacjonarnego dostępu do internetu” ( 

https://www.gov.pl/web/cyfryzacja/kolejna-odslona-raportu-polska-w-zasiegu-stacjonarnego-

dostepu-do-internetu ). Robocza mapa istniejącej infrastruktury światłowodowej w gminie jest 

niemożliwa do wykonania, gdyż tylko inwestor uzyskując pozwolenie na budowę dysponuje 

taka informacją, a potencjalnych inwestorów w gminie mogło być wiele. 

Minister cyfryzacji zapowiedział, że rząd chce dotrzeć ze światłowodem do każdego 

gospodarstwa domowego, niezależnie od lokalizacji. Ma to zakończyć problem braku dostępu do 

szybkiego Internetu, który przez lata dotykał mieszkańców mniejszych miejscowości i wsi. 

Ministerstwo Cyfryzacji rusza z kolejnym etapem walki o lepszy dostęp do Internetu w Polsce. 

Jak poinformował minister cyfryzacji Krzysztof Gawkowski, rozpoczęły się nowe konsultacje 

społeczne, które mają pomóc w precyzyjnym wskazaniu miejsc pozbawionych dostępu do szybkiego 

łącza. 

Konsultacje społeczne są otwarte (do 10 września 2025 roku) – każdy może zgłosić brak dostępu 

do odpowiedniej jakości łącza. Można tego dokonać na stronie internet.gov.pl. Na tej podstawie 

powstanie finalna lista lokalizacji, które otrzymają priorytet w inwestycjach. 

Mamy wielką nadzieję, że Gmina Kartuzy znajdzie swoje miejsce na w/w liście i potencjalni 

inwestorzy zaczną realizację robót na naszym terenie, a Urząd będzie wspomagał wszystkich 

zainteresowanych inwestorów i sprawnie poprowadzi postępowania administracyjne związane z 

realizacją tych ważnych dla lokalnej społeczności zadań. 

 

 Z poważaniem 

Sekretarz Kartuz 

  Waldemar Pek 
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Krzysztof Gawkowski

DT.WPIT.45.52.2025
Warszawa, dnia /elektroniczny znacznik czasu/

Wg rozdzielnika

Szanowni Państwo
Wójtowie, Burmistrzowie, Prezydenci Miast, Starości, Marszałkowie Województw,

w nawiązaniu do wcześniejszych pism, znak: DT.WPIT.45.32.2024 z dnia 10 lipca 
2024 roku oraz DT.WPIT.45.29.2025 z dnia 7 kwietnia 2025 roku, chciałbym ponownie 
zwrócić się z prośbą o wsparcie w realizacji projektów budowy sieci szerokopasmowych 
na obszarach wykluczonych cyfrowo - czyli w miejscach, gdzie takie sieci nie istnieją i 
najprawdopodobniej nie powstaną na zasadach komercyjnych. Projekty te są 
dofinansowane z Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO) oraz 
programu Fundusze Europejskie na Rozwój Cyfrowy 2021-2027 (FERC). 

Pomimo rozstrzygnięcia kolejnych konkursów oraz rozpoczęcia realizacji następnych 
projektów, przedsiębiorcy nadal zgłaszają istotne trudności wynikające z barier 
administracyjnych, które znacząco utrudniają sprawne prowadzenie inwestycji. 
Tymczasem kalendarz realizacji projektów, szczególnie w przypadku inwestycji 
finansowanych z KPO, które muszą zostać zakończone do końca sierpnia 2026 r., staje się 
coraz bardziej napięty. Opóźnienia formalne mogą zagrozić pełnemu wykorzystaniu 
środków oraz ukończeniu projektów w wymaganym terminie.

Dlatego ponownie zwracam się do Państwa z prośbą o możliwie najszersze wsparcie 
projektów budowy sieci szerokopasmowych realizowanych na rzecz Państwa 
lokalnych społeczności. Sprawne przeprowadzanie procedur administracyjnych ma 
kluczowe znaczenie dla powodzenia przedsięwzięć realizowanych w tak krótkim czasie. 
Rola jednostek samorządu terytorialnego w tym procesie obejmuje m.in.:

 wydawanie decyzji o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego w zakresie 
infrastruktury telekomunikacyjnej,

 wydawanie wypisów i wyrysów z miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego,

 wydawanie decyzji o lokalizacji infrastruktury telekomunikacyjnej w pasie 
drogowym oraz zezwoleń na zajęcie pasa drogowego w celu prowadzenia robót 
lub umieszczania urządzeń infrastruktury,

 wydawanie decyzji o udostępnieniu istniejącego kanału technologicznego,
 zatwierdzanie projektów organizacji ruchu,
 udostępnianie nieruchomości pozostających w zarządzie samorządów,
 prowadzenie postępowań administracyjnych związanych z geodezją, kartografią i 

procesem budowlanym.
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w ramach KPO oraz jeden w ramach FERC. Szczegółowe informacje o projektach 

dofinansowanych w tych naborach znajdują się na stronach internetowych Centrum 

Projektów Polska Cyfrowa: 

1) pierwszy nabór KPO 

2) drugi nabór KPO 

3) trzeci nabór KPO 

4) czwarty nabór KPO 

5) pierwszy nabór FERC 

Ponadto zachęcam Państwa do podejmowania innych działań wspierających zarówno 

przedsiębiorców, jak i mieszkańców państwa regionów, takich jak: 

• przyjmowanie przepisów prawa lokalnego ograniczających koszty prowadzenia 

procesu inwestycyjnego i późniejszego utrzymywania infrastruktury - co wpływa na 

ogólną opłacalność inwestycji, 

• prawidłowe wykonywanie przepisów określających zasady zarządzania adresacją 

budynków, w tym jej ewidencjonowania i przekazywania do Państwowego Rejestru 

Granic - co umożliwia nam prawidłowe identyfikowanie białych plam, którym należy 

jeszcze pomóc w dostępie do szybkiego internetu. 

Chciałbym ponownie podkreślić, że cyfryzacja państwa oraz zapewnienie powszechnego 

dostępu do szybkiego internetu stanowią jeden z kluczowych priorytetów polityki 

publicznej. Realizacja projektów infrastrukturalnych umożliwiających budowę 

nowoczesnych sieci szerokopasmowych jest nie tylko odpowiedzią na wyzwania 

wynikające z pandemii COVID-19, ale też niezbędnym krokiem w kierunku zwiększenia 

konkurencyjności gospodarki i poprawy jakości życia mieszkańców, zwłaszcza na 

obszarach wykluczonych cyfrowo. 

Liczę na Państwa nieprzerwane wsparcie w zakresie realizacji inwestycji 

telekomunikacyjnych. Wspólnie możemy przyczynić się do tego, by dostęp do szybkiego 

internetu stał się realnym standardem dla wszystkich mieszkańców Polski. 

Jednocześnie informuję, że Ministerstwo Cyfryzacji jest świadome, iż wciąż nie wszystkie 

białe plamy w Polsce są objęte planowanymi inwestycjami. W większości są to niestety 

białe plamy, dla których koszty przyłączenia wynoszą kilkadziesiąt, a czasem nawet i 

kilkaset tysięcy złotych. Podłączenie ich wszystkich do szybkich sieci będzie bardzo trudne, 

ale Ministerstwo Cyfryzacji nie przestanie podejmować prób znalezienia dla nich 

inwestorów. 

Z wyrazami szacunku 

Krzysztof Gawkowski 

Wiceprezes Rady Ministrów 

Minister Cyfryzacji 

/dokument podpisany elektronicznie/ 
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